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Frau

Stadtprasidentin Schattiger
Grofflecken 59

24534 Neumiinster

Neumiinster, den 06.12.23

Anfrage zur Zukunft-de_s Kiek In

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

bitte leiten Sie die folgende Anfrage an die Stadtverwaltung zur Beantwortung weiter.

Nachdem die Ratsversammiung mehrheitlich den Umiug der VHS aus dem Kiek In und den Neubau eines Internats -
an anderer Stelle beschlossen hat, ergeben sich zur Zukunft des Kiek In folgende Fragen:

Frage 1:
Welche Ziele verfolgt die Stadtverwaltung in Bezug auf die zukiinftige Nutzung des Kiek In?

Welche Perspektive haben die Angesteliten des Kiek In fiir die Zeit nach dem Auszug der VHS und des

Internatbetriebs? Bleiben die Arbeitsverhaltnisse bestehen oder drohen Kiindigungen?

Frage 3: .
Welche Verwendung ist fiir den Kiichenbetrieb vorgesehen? Die Kiiche arbeitet derzeit nach Aussage von Herrn

Rupnow unter Vollauslastung.

Frage 4: .
Werden die durch einen Gutachter vorgesehenen Brandschutzarbeiten im Bestandsgebéude zeitnah durchgefiihrt?

Frage 5: :
Kénnen die freiwerdenden Raumlichkeiten kiinftig durch die benachbarte Miihlenhofschule {mit-)benutzt werden,

die ja zu einer Ganztagsschule ausgebaut wird? Kann die Kiiche des Kiek In fiir deren Mensabetrieb genutzt werden?



Frage 6:
Ist die Aufrechterhaltung des Status in Form einer Anstalt &ffentlichen Rechts unter dem Dach der Stadt Neumiinster
nach den Umstrukturierungsprozessen weiterhin sinnvoll?

Vielen Dank!

Mit freundlichen GriiRen

Carsten Kaikowski
fiir die FDP-Fraktion
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Der Oberbiirgermeister
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Frau Stadtprasidentin

Anna-Katharina Schattiger Sachbearbeiter Herr Stein
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Zirmmer 2.93 Neues Rathaus il. Etage

Neumiinster, den 10.01.2024

Anfrage des Ratsherrn Kaikowski (FDP) vom 6. Dezemhber 2023

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,

in Bearbeitung 0.9, Anfrage libermitteln wir Thnen die durch die Abteilung Beteiligungssteuerung
erstellten Antworten hierzu,

1) Welche Ziele verfolgt die Stadtverwaltung in Bezug auf die zukiinftige Nutzung des

Kiek In?

Antwort: .
Die Ratsversammlung hat mit ihren Beschliissen vom 4. April 2023 (Drucksache
1278/2018/DS) und vom 26.09.2023 (Drucksache 0111/2023/DS) zur Auslagerung der Volks-
hochschule erste Festlegungen zur Zukunft der Kiek in! ASR getroffen. Wie in der Sitzung der
Ratsversammlung vom 14.02.2023 (Mitteilungsvorlage 0562/2023/MV) informiert wurde, fiihrt
die Ausgliederung der Volkshochschule dariiber hinaus méglicherweise zum Wegfail von Syner-
gieeffekten mit den {brigen Betriebsteilen, insbesondere im Bereich der Jugendherberge und
der Veranstaitungen.

Uber die bestehende Beschlusslage hinaus gibt es bislang keine weiteren Konkretisierungen zur
zukiinftigen Nutzung der Riumlichkeiten oder der weiteren Entwicklung der Kiek in! A8R.

2} Welche Perspektive haben die Angestellten des Kiek In fiir die Zeit nach dem Aus-
zug der VHS und des Internatbetriebs? Bleiben die Arbeitsverhiiltnisse bestehen
oder drohen Kiindigungen?

Antwort:

Mit Beschluss der Ratsversammlung vom 26.09.2023 (Drucksache 0111/2023/DS) wurde die
Verwaltung beauftragt, die Méglichkeiten der organisatorischen Eingliederung der Volkshach-
schule in das Dezernat III darzustellen. Im Zuge dieser Priifung werden auch arbeltsrechtliche
Belange dargestellt werden. Das Ergebnis der Priifung liegt noch nicht vor.

Zu mdglichen Verédnderungen der Arbeitsverhéltnisse im Bereich des Internatbetriebs liegen der
Stadt keine Informationen vor.
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3) Welche Verwendung ist fiir den Kiichenbetrieb vorgesehen? Die Kiiche arbeitet der-
zeit nach Aussage von Herrn Rupnow unter Vollaustastung.
Antwort:
Aufgrund der dargesteliten Beschlusslage sind noch keine Festlegungen fiir den weiteren Be-
trieb dieses Betriebsteils getroffen worden. Fest steht aufgrund der bestehenden Beschlusslage
zum alternativen Immobilienkonzept (Beschluss zur Mitteilungsvorlage 0562/2018/DS sowie
Vorlage 1278/2023/DS) lediglich, dass die Nutzung der derzeitigen Réumlichkeiten perspekti-
visch nicht mehr in Betracht kommt. Ein weiterer Betrieb des Kiichenbetriebs als GroBkiiche
mit Catering ist im Immobilienkonzept nicht vorgesehen. Entscheidungen Giber die weitere Ver-
wendung des Personals sind bislang nicht getroffen worden.

4) Werden die durch einen Gutachter vorgesehenen Brandschutzarbeiten im Bestands-
gebaude zeitnah durchgefiihrt? ’
Antwort: . : ‘
Die Beseitigung der ggf. bestehenden brandschutzrechtlichen Mangel am Gebdude der Kiek in!
AGR obliegt dem Vorstand. Insoweit kann durch die Stadt hierzu keine Auskunft erteilt werden.
Formale Hinweise zu bestehenden Mangeln liegen der Verwaltung nicht vor.

5} Kénnen die freiwerdenden Riumlichkeiten kiinftig durch die benachbarte Miihlen-
hofschule (mit-)benutzt werden, die Ja zu einer Ganztagsschule ausgebaut wird?
Kann die Kiiche des Kiek In fiir deren Mensabetrieb genutzt werden?

Antwort; . .

Wie dargelegt wurde, gibt es losgeldst von der Ausgliederung der Volkshochschule sowie der
Verdnderungen im Internatsbetrieb noch keine Festlegungen zum Umgang mit der Kiek in! A6R
oder den dazugehbrigen R&umlichkeiten. Zur Verortung der kiinftigen Mensa der Mithlenhof-
schule werden derzeit andere Optionen gepriift,

6) Ist die Aufrechterhaltung des Status in Form einer Anstalt éffentlichen Rechts unter

dem Dach der Stadt Neumiinster nach den Umstrukturierungsprozessen weiterhin
sinnvoll? -
Antwort:
Im Rahmen der Priifung der Ausgliederung der Volkshochschule werden auch die gesellschafts-
und beihilferechtlichen Implikationen des Vorgangs untersucht. Im Zuge dessen wird dargesteilt
werden kdnnen, ob und inwieweit die Aufrechterhaltung der Kiek in! ASR nach Wegfall des
Betriebstells gemeindewirtschaftsrechtlich zuldssig ist. Unabhéngig von der Frage der rechtli-
chen Zuldssigkeit obliegt die endgiiltige Entscheidung i{iber und Bewertung der Sinnhaftigkeit
des Weiterbetriebs der ASR den zusténdigen Gremien.

Aufgrund der Komplexitét des Vorgangs sowie der vielféltigen Wirkungszusammenhénge kann
die Sinnhaftigkeit des Weiterbetriebs im Vorgriff der gutachterlichen Priifung nicht bewertet
werden,

Mit freundlichen GriiBen

—F~

Tobias Bergfmiann
Oberbiirgermeister




